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SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
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ATA DA 5ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 
 
 
PAUTA: CONTRATAÇÃO DE CONSULTORIA E ASSESSORIA FINANCEIRA AO CMSSP – “CURSO DE 
ATUALIZAÇÃO DOS INSTRUMENTOS DE GESTÃO DO SUS PARA CONSELHEIROS DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO” 

 

 

                                
SÃO PAULO, 24/11/2014 
 

PRESIDENTE  

JOSÉ DE FILIPPI JR 

COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 

MARIA ADENILDA MASTELARO 

SECRETARIO GERAL DO CMS-SP 

JULIO CESAR CARUZZO 

Inicio: 17h 

Término: 18h 

I – Conselheiros Presentes 

Representantes da Sociedade Civil 

MARIA ADENILDA MASTELARO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
NILTON SOUSA DOS REIS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
ANA MARIA FERREIRA QUAIATO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
MARCIONÍLIA NUNES DE OLIVIERA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
JOSÉ LEONILSON DE QUEIROZ ALMEIDA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 
MARIA JOSÉ DE SOUSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE  
JARQUELENE OLIVEIRA DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
LUZIA BERGAMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
PAULO MARTINS MOREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
AUGUSTA DE MELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
REGINA CELIA PEDROSA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 

CONSELHO
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Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
ANA ROSA GARCIA DA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
 
Representantes das Instituições Governamentais :  
RENATO NOGUEIRA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
 
Representantes do Poder Público: 
CASSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
DENIZE CALVO COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ OLÍMPIO MOURA ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
II – Justificativas de ausência: 
 
DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
ÉDER GATTI FERNANDES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
MARIA LÚCIA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
ROSILANIA CORREIA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
JOSÉ AUGUSTO QUEIROZ (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
JASON GOMES RODRIGUES SANTOS (TITULAR) REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MARIA LÚCIA ZARVOS VARELLIS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MAGALY EZEQUIEL (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ERIK OSWALDO VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
PATRÍCIA RODRIGUES MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
GIANE SANT’ANA ALVES OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ERIK OSWALDO VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
PATRÍCIA RODRIGUES MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MAGALY EZEQUIEL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
III – Ausentes: 
 

PAULO DE TARSO W. FRANGETTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
MARIA DE LOURDES M. SANTOS SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 
LOURDES MARIA DE QUEIROZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE 
MAURÍCIO SILVA LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 
ARNALDO MARCOLINO DA SILVA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 
IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARCOS ROBERTO DE ANDRADE (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARTA ANTONIA SOARES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
NADIR FRANCISCO DO AMARAL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
EULÁLIA ALVES CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
FRANCISCO PEREIRA LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
PÉRICLES CRISTIANO BATISTA FLORES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
MARÍLIA DAPENA FERNANDEZ (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
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WALNEY ARAÚJO DA SILVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
MARIA APARECIDA FRANCELINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
JASON GOMES RODRIGUES SANTOS (TITULAR) REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
DURVAL RODRIGUES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
ADRIANA MARIA LOPES VIEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
IRAMIR BASTOS GOMES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS LIBERAIS 
CASSIA XAVIER (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
PEDRO FELIX VIDAL JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
 
 
IV – Visitantes: 
 
Conforme Lista 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 

JULIO CESAR CARUZZO 

DIGITAÇÃO: AMANDA SAMPAIO MACHADO DA SILVA E EMMANUEL DUDA CÂNCIO DOS SANTOS 

REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO  

APOIO: SECRETARIA GERAL DO CMSSP 

A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste e Coordenadora da 

Comissão Executiva: Inicia a reunião e passa a palavra à conselheira Ana Rosa. 

A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Informa que a contratação de 

assessoria ao Conselho foi solicitada para atender as necessidades da Lei Complementar 141 e sanar os 

problemas que estavam sendo identificados. Fala que a SMS contratou o Francisco Fúncia para 

assessoria específica da SMS. O Conselho solicitou a contratação de assessoria independente para o 

Conselho, que veio na figura do Dr. Jorge Kayano. Ele possui conhecimento no assunto, e trouxe um 

projeto para avaliação. Todas as questões da 141 estão relacionadas. Pede aos conselheiros que 

aprovem essa contratação, para que possam o quanto antes ter esse apoio.   

O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Informa que recebeu 

este projeto hoje. Concorda que solicitaram uma assessoria e não um curso. Nós temos um fundo que 

justifica o pagamento de assessorias. Este projeto é um curso da Escola Municipal de Saúde. Entendemos 

que a assessoria deve atender, quando solicitada, para auxiliar no debate de algum assunto de 

entendimento complexo. Concorda que é necessário um curso, mas que isso não é uma assessoria.   

O Conselheiro Titular representante dos Prestadores Filantrópicos: Esta proposta tem um perfil de 

oficina. A ideia de assessoria se dará dentro das aulas? A necessidade de apoio e assessoria está incluída 

no custo do projeto? Acha que 32 encontros no período informado é muito para os conselheiros que já 

possuem outras responsabilidades. O Dr. Jorge Kayano possui alguns posicionamentos, e gostaria que ele 

se mantivesse como membro da comunidade científica.  

 

A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Solicita questão de 

ordem: “Devemos ter cuidado em relação à fala dos conselheiros. O debate bem feito e o voto é que 

define as situações. Devemos respeitar as falas”.   

A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: As 128 horas estão sendo 

divididas em 32 encontros de 4 horas em um período de seis meses. O conhecimento será mantido, 
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independente do local onde for ensinado. O problema é, onde estão os controles com as comissões para 

discussão das matérias. Não queremos saber o que é um RAG, mas um parecer sobre o atual. Se estas 

horas são as horas que serão gastas para auxiliar no entendimento está satisfeita. Para o ano que vem, 

tem que sair um contrato pelo conselho.  

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Não entende porque é 

discutido no plano municipal a questão da educação continuada, e depois alguns pares não querem. 

Existem canais para assessoria, para obter suporte, mas para educação permanente é uma forma de nós 

sabermos qual é o nosso papel. Temos que ter responsabilidade.  

 A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste e Coordenadora da 

Comissão Executiva: Os módulos irão auxiliar a realizar os pareceres, auditorias, etc. E podemos 

contratar assessorias para auxiliar nas nossas avaliações. Temos que ter responsabilidade para 

aprovação e análise dos documentos. À medida que houver necessidade, poderemos adequar os 

módulos. Pedimos para que fosse antecipado já para este ano.  

 O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: O projeto vem de 

encontro à necessidade do CMS. Iremos dar prioridade às aulas na nossa agenda. Mas acha que podem 

aproveitar ele melhor. Sugere que as aulas sejam gravadas para que todas as pessoas possam acessar, 

não só os conselheiros mas também as regiões.   

A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Pelos temas, são 

exatamente os assuntos que queremos tratar com a assessoria. Acredito que a forma do projeto é para 

que possa se dar legalidade. Estes módulos serão adaptados às necessidades do CMS. Este projeto está 

de acordo com as necessidades.   

Dr. Jorge Kayano: As pessoas certas para defender esta proposta seriam a Laura e a Kátia, que 

infelizmente não podem estar aqui. Esta proposta saiu pela forma de curso, mas é importante que todos 

saibam que não será um curso formal com aula expositiva. Não é isso que se pretende. É uma proposta 

formativa, dentro da educação permanente, que está prevista na Lei. O Estado reconhece esta 

necessidade. O conjunto de temas que forem necessários, podem perfeitamente fazer parte do interesse 

do Controle Social. A OS, por exemplo, é uma proposta polêmica na área da Saúde, mas é aplicada em 

outras áreas. E já existe uma experiência de anos destas outras áreas. Não existe, por exemplo, na área 

de administração de museus as particularidades que existem na área da saúde. Apareceu neste formato 

de curso, porque em outras formas de assessoria, haveria a necessidade de fazer um processo de 

licitação. O Instituto Polis tem experiências negativas em relação a processos de licitação, e que se 

houvesse essa necessidade nós não entraríamos com proposta. A alternativa foi dada através de um 

mecanismo, que é um recurso do fundo municipal de saúde específico para a realização de cursos. Será 

um formato de oficina. Os temas foram encadeados em uma ordem, mas não há necessidade de 

seguirmos esta ordem. São colocadas 200 horas, pois é o limite neste sistema de recursos que estão a 

cargo do Estado. A escola formata o curso, o CMS aprova, e a proposta já entra em vigor. Em seguida a 

escola encaminha um relatório e o Estado é quem realiza o pagamento. A escola não comanda o 

conteúdo, e também deixou muito claro que é o conteúdo definido pelo conselho. As comissões prioritárias 

são a de Orçamento e Finanças e de Legislação. Há a necessidade de compatibilizar todos os regimentos. 

Nesta proposta existe um limite de no máximo 40 horas mensais e 10 horas semanais. O compromisso é 

que até Agosto seria feito uma revisão deste formato de curso, e um amadurecimento de uma nova 

proposta. Já trabalhei muitas vezes junto a conselho sem nenhum contrato de remuneração. Não temos 

interesse de receber por horas não trabalhadas. O processo de formalização é para que todos tenham 

suas responsabilidades. Espero que neste formato possamos dar o suporte necessário para as ações do 

conselho e informação para próximas avaliações.   

A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Não podemos realizar uma 

adequação do regimento dos conselhos gestores das unidades sem conversar com eles. Não é 
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transparente. Podemos divulgar as reuniões com o Jorge, e quem quiser comparecer ao debate, pode vir. 

Temos que primar por isso. Iremos gastar um dinheiro que não é gasto.  

A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste e Coordenadora da 

Comissão Executiva: As oficinas ajudarão em nossos trabalhos. Consulta o Pleno se estão esclarecidos 

e coloca em regime de votação a proposta de contratação de consultoria e assessoria financeira ao 

CMSSP, através do Projeto: “Curso de Atualização dos Instrumentos de Gestão do SUS para 

Conselheiros do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo”. 

 O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Solicita questão de 

ordem. Por conta de recursos envolvidos, pede que a votação seja feita nominalmente.  

Aprovam – 15 votos 

Contrários – 0 

Abstenções – 01 

Neste momento verifica-se que não há quórum, portanto a proposta deverá retornar na próxima 

reunião plenária.   

A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste e Coordenadora da 

Comissão Executiva: Encerra a reunião. 

 

 

 

 

 


